

- ◆ График на орбите семестра.
- ◆ Стихи или проза?
- ◆ Общепит и три богатыря.
- ◆ Большой вопрос дня.
- ◆ Сізді диспутқа шақырады.

ОБСУЖДАЕМ ИТОГИ СЕМЕСТРА

Ведь год — юбилейный!

Для нас первое полугодие было знаменательно тем, что по его итогам факультет занял первое место. Успеваемость на факультете составляет 93,4 процента. Сейчас у нас 26 отличников, среди них А. Петровский, А. Нуралиев, А. Скворцов, А. Иванова, В. Емельянов и др.

137 студентов сдали экзамены на «отлично» и «хорошо», а 14 человек имеют неудовлетворительные оценки! Самая высокая успеваемость на четвертом курсе, однако настораживает и другой факт — здесь и наибольшее количество «троек» по специальным дисциплинам. Не могут нас удовлетворить пока и знания первокурсников. Видимо, здесь дают о себе знать и школьные привычки, и отсутствие повседневного опроса на занятиях. Все это сейчас изучается на кафедрах, выявляются причины наших просчетов. Они у нас есть, мы их хорошо знаем. Но и наши успехи не привели сами по себе к высоким показателям скрыт

напряженный труд всего нашего коллектива, каждого преподавателя. Буквально с первых дней занятий члены кафедр особое внимание обратили на укрепление дисциплины студентов. Было проведено несколько рейдов по выявлению лодырей и прогульщиков. Члены учебно-производственной комиссии во главе с работниками деканата побывали в утренние часы в общежитии, прошли по комнатам, выявили всех любителей поспать, мнимых больных. В тот же день в коридоре красовалась стенгазета с фотоснимками нарушителей. До сих пор у нас вспоминают сатирический листок с объяснениями студентов одного из старших курсов, в которых назывались самые невероятные причины пропуска лишь одной лекции! А ведь кроме этого нет, пожалуй, ни одного дня, чтобы работники деканата и кафедр не беседовали в индивидуальном порядке с прогульщиками и отстающими. Чего греха таить, иногда приходится прибегать к крайней мере — отчис-

лению нерадивых. После долгих бесед пришлось расстаться с Красновым (первый курс), Умирзаковым и Савиной (второй курс) и другими.

Итак, наш первый резерв — укрепление дисциплины. Большое внимание на факультете уделяется самостоятельной работе студентов, особенно по избранной специальности. И здесь, как мне кажется, у нас есть некоторые сдвиги. Достаточно сказать, что студенты, не сотрудничающие в печати, не допускаются к экзаменам и зачетам. А в течение семестра нужно выступить на страницах газеты три-четыре раза. Лишь первокурсник Даулбаев не справился с этой работой.

Значительную помощь молодым журналистам оказывали преподаватели кафедр. По материалам, написанным студентами, ежедневно проводились консультации, обсуждения в группах, практиковались встречи с ведущими журналистами республики, выпускались учебные газеты на крупнейших предприятиях города.

(Кстати сказать, номера этих газет очень хорошо встречают на заводах и фабриках). Все это, конечно же, положительно сказалось на уровне знаний студентов. По специальным дисциплинам лишь один человек имеет неуд., единицы — «удовлетворительно».

Подводя итоги первого полугодия, хотелось бы обратить внимание на некоторые «больные» вопросы. Мы крайне плохо работаем с отличниками. К нашему стыду, их порой у нас даже не знают. А возьмите хвостистов. Ведь мы буквально носим их на руках, это — самые «популярные» люди на факультетах. Мы беседуем с ними, упрощаем учителя, организуем для них консультации, только на коленях еще не стоим.

Таким же вниманием окружить наших отличников — создать им все условия для нормальной учебы... Вот это было бы разумно. Почему бы не подумать о поощрении лучших студентов, да и факультетов. Разве

нельзя увеличить, например, стипендиальный фонд факультета, добившись более высоких результатов, за счет отстающих факультетов. Почему бы не учредить какой-то переходящий вымпел за хорошую учебу... Словом, должен быть какой-то стимул...

К современному специалисту предъявляются высокие требования, он должен много знать, быть эрудитом в своей области. И этому может способствовать высокое качество лекционных и практических занятий. К сожалению, этой стороне университетской жизни уделяется мало внимания. Мы лишь понаслышке знаем о лучших лекторах университета, не всегда имеем четкое представление о квалификации педагогов. Здесь в большом долгу перед факультетами учебная часть. Не первый год идут разговоры о стенографировании лекций, открытых занятиях, магнитофонной записи...

В учебной части обещают помочь, но пока дальше разговоров дело не идет. А пора бы уже сдерживать слово.

Второй семестр идет полным ходом. Трудно сказать, как мы завершим его. Но хочется верить — так же, как и первое полугодие. Ведь год-то нынче юбилейный!

Т. АМАНДосов,
декан факультета журналистики.

«Мехматовцы» твердо знают: математика наука довольно строптивая. Она не терпит небрежности и невнимания. Ей по вкусу систематический, каждодневный труд. В математике ничто не берется штурмом. Психические атаки здесь ни к чему: они почти безрезультатны. И первокурсники имели возможность убедиться в этом. Все взлеты, а может и горьковатые падения прошедшей сессии, все волнения и беспокойные ночи, связанные с ней, ушли сегодня в область воспоминания, тревожащего или, напротив, успокаивающего, которое вполне может стать многообещающим началом.

Первокурсники мехмата сдали сессию лучше первокурсников всех других факультетов, но вот общее количество троек на мехмате, пожалуй, самое урожайное — 374! Причем 50 человек, десятая часть всех студентов факультета, имеет только тройки по профилирующим предметам.

Безусловно, у каждого курса свои трудности, свои индивидуальные особенности и даже свои закономерности. Если у первокурсников в течение семестра проводится два-три коллоквиума по каждому предмету, то у старшекурсников норма близится к минимуму — один коллоквиум в семестр. И это понятно. Рассуж-

дая логически, сознательность и серьезность студентов возрастает пропорционально их знаниям и официальному переводу с курса на курс в восходящем направлении. Но прошедшая сессия, наперекор всем правилам логики, дала несколько неожиданные результаты. Лучше всех сдал первый курс и хуже всех — четвертый. На первом курсе только шесть человек имеют сплошные тройки по специальным предметам, на четвертом — в четыре раза больше. Так четвертый курс подчеркивает высоту своего положения.

Чем это объяснить? Программными трудностями? Бесспорно, в той или иной форме они есть на каждом курсе и каждом факультете. Но уповать на них и удивляться им — не удел студентов. Всякое познание — есть преодоление незнания. И здесь все дело в самом студенте.

Может ли он систематически работать? Хочет ли работать? Если он привык к постоянным пересдачам, то провал не явится для него ошарашивающей неожиданностью, а тройка принесет облегчение и относительный покой.

У Кошевой академические задолженности с первого курса. Чего ей расстраиваться? Привыкла. Но ведь все могло быть иначе, если бы с самой первой сессии таким студентам дали бы почувствовать, что хвостисты не делают чести ни одному факультету.

Когда студент пропускает лекции, будьте уверены, у него найдется тысяча причин и заверительных оправданий. На первую пару можно просто пропустить, на вторую опоздать из-за автобуса, на третью не прийти, потому что не ходили трамвай, а в ТЮЗе шел интересный фильм...

Но пропустить без уважительной причины 50 или 70 часов, согласитесь, даже трудогато. Здесь нужны уже определенные и довольно широкие запросы, которые перекрывают всякие возможности. Интересно, какие они у Артынбаевой, Пиво-

варовой, Рахимбаевой. Они, вероятно, действуют по принципу: «Я страдаю от науки, она же от меня все равно пострадать не может...».

Вот и получилось, что четвертый курс оказался бессильным перед атакующей силой «двоек» и «троек». У первокурсников же сессия прошла успешно. Девять заслуженных повышенных. И сегодня одни продолжают заниматься по старой, теперь уже проверенной системе, другие ищут новые пути, дабы не повторить обидных ошибок.

А поступали все примерно с одинаковыми, официально закрепленны-

ми в баллах возможностями. Судить о внутренних резервах на вступительных было еще трудно. Сейчас тайное становится явным. Сессия сдавали по-разному. Было обидно, когда заваливали медалисты.

Уверенность в себе — это качество всегда ценится. Но нельзя переоценивать свои силы, полностью полагаться на личные способности, забывая об обязательной и довольно обширной теоретической подготовке и практических навыках, которые приходят не сразу, не за один и не за два дня, а по крупицам собираются с каждого часа напряженной работы. Ведь поступить — это сделать только первый шаг в храм науки. Чтобы почувствовать себя в нем хозяином, чтобы получать удовлетворение от каждой решенной задачи или разрешенной проблемы, нельзя останавливаться у порога, надо идти дальше. Надо научиться работать с книгой не только потому, что надо, необходимо, не только потому, что завтра коллоквиум. Надо уметь находить и чувствовать позицию в каждом решаемом вопросе. И тогда ты посмотришь на математику глазами творца-художника. И никакие «двойки» и «тройки» не смогут стать мерилем твоих знаний.

Раиса ИОФФЕ.

НЕ ОСТАНАВЛИВАЙСЯ У ПОРОГА

НАД ЧЕМ РАБОТАЕШЬ, ВЫПУСКНИК?



Современная химическая промышленность основана на катализе, т. е. связана с применением особых веществ, ускоряющих химические процессы.

И не случайно в дипломные работы студентов вошли исследования процесса гидрирования различных классов соединений. Выпускники заняты поисками наиболее эффективных катализаторов, применяющихся в тех или иных процессах.

Каждая работа студента дополняет одна другую и является частью большого исследования. Людмила Шашкова работает над поиском более перспективного использования сплавных катализаторов и катализаторов на носителях, а Николай Евтиков исследует влияние различных факторов на кинетику, т. е. на скорость процесса, что важно для применения в промышленном производстве.

Фото Г. ПОПОВА, студента I курса факультета журналистики.



